

世界贸易组织发布最新报告预测——

今年全球商品贸易增长将放缓

本报记者 杨海泉 边子豪

最新《全球贸易展望与统计》报告显示,尽管2022年秋季以来对世界经济增长的预期有所上调,但全球贸易增长仍将保持低迷,预计2023年全球商品贸易量增长率将下滑至1.7%。展望2024年,贸易增长将达到3.2%。

2024年 预计全球GDP增长将回升至 2.6% 贸易增长反弹至3.2%

最新《全球贸易展望与统计》报告预计 2023年全球商品贸易量增长率将下滑至 1.7% 低于2022年2.7%以及过去12年2.6%平均水平

2022年前三季度全球商品贸易增长 4.2% 四季度下降2.4% 预计2023年欧洲出口将增长 1.8% 高于此前预计的0.8%

按市场汇率计算 预计2023年全球GDP实际增长率为 2.4% 亚洲地区增长最快 预计全年GDP增长4.2%



这是4月5日在瑞士日内瓦拍摄的世贸组织总部外景。新华社记者 连漪摄

4月5日,世界贸易组织(WTO)发布最新《全球贸易展望与统计》报告。报告显示,尽管2022年秋季以来对世界经济增长的预期有所上调,但全球贸易增长仍将保持低迷,受俄乌冲突、居高不下的通货膨胀、货币政策收紧和金融市场不确定性等因素的拖累,预计2023年全球商品贸易量增长率将下滑至1.7%,低于2022年的2.7%以及过去12年2.6%的平均水平。

贸易增幅预期下降

报告指出,今年全球贸易增幅预期被拉低的主要原因是2022年四季度全球贸易大幅下滑。2022年全球商品贸易增长2.7%,低于WTO10月份预测的3.5%。具体来看,前三季度同比增长4.2%,四季度同比下降2.4%。导致这种低迷的原因主要是大宗商品价格上涨。此外,多国持续收紧货币政策也给贸易复苏带来阻碍。

不过,2.7%的增长率符合WTO在去年3月份俄乌冲突初期预测的2.4%至3.0%范围,并且远好于最悲观的情况。与此同时,2023年贸易增长1.7%的预测也高于去年10月份1.0%的预测值。报告提到,中国优化调整防疫政策是其中关键因素,预计该举措将释放消费需求,进而促进国际贸易。此外,欧洲GDP增长预期上调了0.7个百分点,经济增长将刺激欧盟内部贸易,预计2023年欧洲出口将增长1.8%,高于此前预计的0.8%。

分地区来看,去年贸易增长最快的是中东地区,进口和出口分别增长9.4%和9.9%,增长率最低的独联体国家进出口分别下降13.5%和4.9%。不过报告预计该地区2023年进出口将得到反弹,分别增长14.9%和2.8%。

分商品来看,去年能源贸易同比增长61%,是增长最快的板块,这也反映了能源价格的上涨。农产品和制造业产品贸易分别增长11%和7%。同时,随着疫情影响逐渐减弱,2022年服务贸易恢复迅速,同比增长15%,其中旅游业反弹了79%。报告提到,作为最大的出境消费国,预计中国将在2023年

有力带动区域和国际旅游。 2023年贸易将面临外部因素的压力。各国政府应避免贸易碎片化,在引入贸易限制政策方面保持克制”。她表示,长远来看,投资多边贸易合作将有利于经济增长和人民生活水平的提高。 WTO首席经济学家拉尔夫·奥萨表示,新冠疫情的持久影响以及不断加剧的地缘政治紧张局势是影响2022年贸易和产出的主要因素,2023年可能同样受到波及。“发达

经济体持续加息也加剧了银行系统的脆弱性,如果不加以控制,可能会导致更广泛的金融不稳定。”他提醒道,未来几个月,政府和监管机构需要对金融风险保持警惕。 展望2024年,报告预计全球GDP增长将回升至2.6%,贸易增长反弹至3.2%。但由于地缘政治紧张局势、粮食供应冲击以及货币紧缩可能带来不可预见的影响,这一预测比正常情况更加充满不确定性。

然而,这一新规一经公布就引发了市场强烈反应,本就有申请意愿的外国投资者急于在新规实行之前进行房产投资。根据希腊银行的统计数据,2022年希腊房地产市场的外国投资创下历史新高,仅2022年就有19.75亿欧元通过不动产投资流入希腊,该数额比2021年高出68%。据希腊移民与庇护部数据统计,2022年投资者永久居留许可证申请达到4363份(投资者与家庭成员),较2021年的2005份增长了117%。今年,快速增长的趋势继续保持,仅1月份,希腊当局就收到744份许可证申请,其中包括新投资者许可证申请649份,现有许可证续期申请95份,较2022年同期高出320%。

自2022年12月起,希腊外资购房市场加速回暖,中国投资者也在新冠疫情后再次将目光投向海外房地产市场,希腊政府希望通过推迟新规实施时间,给国际投资者,尤其是中国投资者足够的时间寻找适合的房产,进一步促进外国资本流入希腊市场。 迄今为止,希腊已有1万份永久投资者许可证颁发给非欧盟国家的公民,其中来自中国的投资者占比最大,共获得了6258份许可证,占总数的62.5%。

本报记者 刘之语

新

外企微观察

把研发的根

施耐德电气中国自动化研发中心在无锡正式揭幕。这是继在上海、深圳、西安、北京等地设立研发中心后,施耐德电气在华设立的第五大研发中心,该研发中心将首先聚焦下一代核心工业自动化产品的开发,并在未来注入包括能源管理自动化在内的更多业务。该研发中心的落地,展现了施耐德电气对中国经济坚定看好的鲜明态度,也表明越来越多跨国公司在华发展战略越趋精细化,逐渐把研发的“根”扎在中国,对接中国市场。 该研发中心落地无锡,体现了施耐德电气对中国市场的深刻认识和长远布局。此前,施耐德电气在无锡已经设有工厂,该工厂拥有较高的智能化、绿色化生产制造水平。此次在无锡设立研发中心,便于将工厂作为研发中心的最佳试验田,使研发成果及产业化推动创新与商业价值之间实现良性循环,最终把施耐德电气无锡基地打造成一个研产供销服一体化的基地,以更快速、更好地开发适合中国市场需求的产品。

施耐德电气关键电源创新实验室今年初在上海正式启动运营,至此,仅在长三角地区,施耐德电气就拥有多个研发中心、10多家智慧工厂和智慧物流中心。从施耐德电气的全球战略布局看,中国已成为施耐德电气全球第二大市场、最大的供应链基地以及全球四大研发基地之一,也是重要的创新策源地。中国与施耐德电气之间的关系,生动展现了世界第二大经济体与国际知名跨国公司如何实现互惠共赢。

相比全球其他市场,中国市场对产品的需求更加多元化,用户不但要求产品性能好、成本低,也要具备迭代速度快等特点。这也驱使跨国公司进一步强化在中国的研发布局。正如施耐德电气高级副总裁、工业自动化中国研发中心负责人胡晓所说:“在这种情况下,施耐德电气需要把研发的‘根’扎在中国。只有本土研发中心才能跟上对客户的响应速度。”这样的深刻认识,是跨国公司在华长期耕耘的结果,也必将帮助跨国公司在未来更好、更快地挖掘中国市场的潜力。



视频报道请扫二维码

中俄企业家商贸论坛与会嘉宾认为——

中俄中小企业合作前景广阔

本报记者 孙亚军



2022年中俄双边贸易额突破1900亿美元 比10年前增长116% 中国连续13年成为俄罗斯第一大贸易伙伴国 中俄之间贸易供需匹配度达到40%以上

4月1日,京平综合物流枢纽中欧班列(北京—莫斯科)抵达俄罗斯莫斯科州别雷斯特火车站。新华社记者 曹阳摄

4月4日,中俄企业家商贸论坛暨中俄文化经贸交流中心启动仪式在北京顺义区国家对外文化贸易基地举行。论坛主题为“中小企业携手合作推动两国经贸快速发展”,来自中俄两国近300名嘉宾围绕中俄两国务实合作、企业采购等话题进行了讨论。与会嘉宾认为,中俄中小企业商贸对接是践行中俄双方务实合作的一项重要举措,双方合作前景广阔。

近年来,中俄双方不断扩大双边贸易规模,形成全方位、多层次的格局。数据显示,去年中俄双边贸易额突破1900亿美元,比10年前增长了116%,中国连续13年成为俄罗斯第一大贸易伙伴国。中俄两国在能源、航空航天、科技创新、跨境电商等各领域合作势头强劲,为双方各自发展振兴提供了源源不断的动力。 俄罗斯中小企业联合会主席加里宁·亚历山大·谢尔盖耶维奇说:“中俄两国经济关系发展的关键因素之一是两国中小企业之间的合作。此次,来自俄罗斯20多个地区的企业家组成的大型代表团到访中国,涵盖了医药、农业、食品工业、汽车、信息技术等多个行业。俄罗斯企业家对中国的互利合作充满信心,此次论坛为我们和中国企业家提供了发展业务的直接机会。”他表示,俄罗斯企业家有很多方面需

要向中国合作伙伴学习,例如企业管理、组织运营等方面。中俄两国中小企业互利共赢的合作意愿强烈。 中小企业合作发展促进中心主任黎志明强调,中俄之间贸易供需匹配度达到了40%以上,在全世界范围内中俄双方都是理想的战略合作伙伴,中俄两国加强经济贸易往来有深厚的基础和优势。 “中国进口商品约占俄罗斯诺夫哥罗德州总进口量的46%,这一数字还在不断增长。我们对与管道配件、木材加工和食品有关的领域感兴趣,希望在高等教育、旅游和文化方面与中国加强联系。”俄罗斯诺夫哥罗德州州长安德烈·尼基丁说。 中俄文化经贸交流中心的启动为促进中俄文化、贸易等交流合作提供了便捷通道。中国进出口银行原董事长、行长周可仁指出,中俄双方秉持互利原则,持续深化和拓展务实合作,实现共同发展和繁荣,中俄企业家商贸论坛是践行双方务实合作的一项重要举措。中俄文化经贸交流中心的设立能为中俄在文化交流互鉴、贸易提质增效以及促进民间投资等方面发挥重要作用。 “此次论坛将开启中俄商贸合作的新模式,我们将与中国的其他商会、协会、平台机构和服务机构一起,为中俄两国的商贸合作提供力所能及的支持,促进两国企业的精准对接,互补有无、共谋发展。”中国中小企业协会副会长、北京企海科技有限公司董事长周校长表示,中俄文化经贸交流中心的落地,将会让中俄企业家的对接更加便捷、高效。 中国世界贸易组织研究会经贸文化合作委员会主任陈元禄表示,这次活动为中俄商贸合作开启新的交流互动模式,将开启中俄商贸合作的新形式、新格局。 在本次论坛上,来自俄罗斯的部分中小企业代表同中方企业进行了贸易对接洽谈,签署了意向合作协议。